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YASAĞA RAĞMEN İNTERNETTEN SATIŞLAR SÜRÜYOR


Dünyada erişkinler arasında tütün kullanımı azalırken, ergenler ve gençler arasında artmaktadır. Ergenlerin kullandığı tütün ve nikotin ürünleri oldukça çeşitlenmiştir. Klasik sigaraların yerini, aromalar katılmış kısa sigaralar, elektronik sigaralar, ısıtılmış tütün ürünleri almıştır. Yeni nesil ürünler giderek daha fazla nikotin ve/veya marihuana (esrar) içermektedir. Bu ürünlerin çoğuna ergenlerin sevdiği tatlandırıcılar aromalar eklenmiştir. Bir çok büyük tütün firmaları esrar firmalarından hisse almıştır. Gelecekte tütünden elde edilen nikotin ürünlerinden çok sentetik nikotin ve esrar ürünlerinin pazarlanacağı anlaşılmaktadır. 

Yeni nesil ürünlerin en az eski sigaralar kadar sağlık zararları olduğu araştırmalar ile ortaya konulmuştur. İnsan beyini 21 yaşına kadar gelişmesini sürdürmektedir. Beyin oluşumu ve gelişmesi sırasında hücrelerin nikotin ve marihuana (esrar) gibi kimyasallar ile karşılaşması halinde dikkat, dürtü kontrolü, hafıza etkilenmektedir. Bu yaşlarda nikotin ve esrar kullanımının şizofreni ve bipolar bozuklukla ilişkisi de gösterilmiştir.

E-sigaralar ve ısıtılmış tütün ürünlerine katılan aromalar konusunda zararlı etkilerini araştıran bilim insanları bu ay içinde yapılan Avrupa Solunum Kongresinde bulguların sunmuşlardır. Buna göre yeni nesil ürünlerde 250 değişik sıvı kullanılmaktadır. Bunlardan birçok üründe ortak olarak bulunmakta olan 150’sinin zehirli, tahriş edici, yakıcı, çevreye zarar verici olduğu bulunmuştur. Kullanıcının dışarı verdiği buhar zannedilen çıktının aerosol spray olarak havada asılı kaldığı saptanmıştır. 

E-sigaralarda sık olarak kullanılan tarçın aromasının solunum sisteminde ana bağışıklık hücrelerinin çalışmasını durdurduğu bulunmuştur. E-sigara içen gençlerde 5 kat, e-sigara ve klasik sigarayı birlikte içenlerde 7 kat daha fazla Covid-19 saptanmıştır. 

Elektronik sigara ve benzer yeni nesil ürünler ergen ve gençlerin beyin gelişmesini olumsuz etkilemekte, kullanıcıların hepsinde solunum hücrelerinde hasar oluşturmaktadır. Bu ürünlerin yasal veya el altından satışı kabul edilemez. Bu satıştan gelir elde etmek etik olamaz. 
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